



# 义工扶老人离开后，被指肇事事逃逸

## 多人证明但家属不信，幸好监控证清白

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 张国桐

### 带失依儿童剪发 途中遇九旬老人摔倒

梁丽是土生土长的修水县人，上大学时，她每每看到新闻里帮扶贫困家庭和救助失依儿童的画面，内心都颇有感触，她暗自下定决心，毕业后要返回老家，做些力所能及的事情。

大学毕业后，梁丽回到老家开办了一家公司，还加入到修水县爱心联合会。平日里只要有时间，她就会帮助、看望一些失依儿童等。12月20日，梁丽和同事带着爱心人士捐赠的衣服准备到修水县溪坑村看望两名失依儿童，到达儿童家中时，细心的梁丽发现，两名儿童的头发中长了虱子，于是两人便决定驾车带孩子去黄港镇剪发。

她们一行四人驾车途经黄港镇柘坑村时，走在马路上的一名老人突然摔倒。“当时老人行走在对向的马路上，碰见这种事，我和同事不可能无动于衷，于是就下车了。”梁丽说，为防止老人摔倒后发生二次危险，她将车停稳后，后方一辆SUV紧跟着也停下来。

听到肇事逃逸四个字  
心里还是感觉怪怪的



监控拍到了老人摔倒到被扶起的整个过程。

“下车后，我们先问了问老人的情况，当时老人的答复是感觉头晕晕的，就摔倒了。”梁丽告诉记者，得知情况后，她和SUV的驾驶员慢慢地将老人扶起，此过程中，附近村民以及老人家属都赶到现场。

“老人家属来了以后，我就将事发情况告诉了家属，当时老人说是自己摔倒的，并且对我们表示了感谢，但老人家属什么都没说。”梁丽回忆，当时她还想着开车把老人送回家中，见老人并无大碍，她和同事就选择了继续驾车载着两名孩子去镇上剪发了。

令梁丽没想到的是，约2个小时后，她驾车载两名孩子返回途中，突然接到警方电话，告知其涉嫌肇事逃逸。“当时我没多说什么，就回复说积极配合调查。虽然我认为我做的事问心无愧，但实际听到肇事逃逸四个字的时候，心里还是感觉怪怪的。”

车上无行车记录仪。“后来我、警方以及老人家属一同来到事发现场，这期间我了解到，报警的是老人儿子。”梁丽称，家属不认可老人晕倒摔倒的话，觉得是老人年过90岁，脑子糊涂了。

梁丽心里或多或少有些担心，但这期间，一直有个声音环绕在她耳边，“我做的事问心无愧，相信警方能够证明我的清白”。

果真，通过警方的走访调查，发现事发地点旁的一户居民家外，正好安装了监控，民警调

取发现，监控拍到了事发经过。

“看过监控后，老人家属相信了老人自己摔倒的事实，就当面向我道了歉。我认为，既然证明了清白，所以就没再追究。后来同事朋友知道后，都来安慰我。”梁丽说事情已过去4天，证明了清白就已足够。与此同时，她也希望不要再因为此事打扰到老人及其家属了。

### 农户安装的摄像头 位置恰好对准了马路

老人家属现在如何看待此事的呢？12月24日，记者多方寻找并未联系到老人家属，不过修水县交警大队黄港中队的民警却给出了明确的答复。

“她根本没有碰到老人。”一位民警表示，“老人儿子报案称，一辆小车把家里老人撞倒后逃逸。经过了解，老人虽说是自己摔倒的，但老人家属讲，老人已90多岁，有些神志不清。”该民警说，其实处理警情时，有多人证明涉事驾驶员并未撞倒老人。之后通过走访调查，事发现场附近一户农民家正好安装了摄像头，位置也恰好对准了马路，就将监控视频拿给老人家属看。

“看过监控视频后，老人家属相信了事实，当场给涉事驾驶员道了歉，一直在说对不起，冤枉了她。所以现在经过调查不存在肇事逃逸。”民警说。

### 快评

## 要让讹人行为 付出应有代价

□吴元中

近日，两则老人街头摔倒的新闻，又引起扶不扶的热议。一则是在长春一街头一位老人摔倒，一直无助地趴在冰冷的雪地上，周围围着20多人却无人扶。另一则就是，江西九江修水县一爱心义工扶起92岁老人，却被家属报警，变成肇事逃逸嫌疑人。

尽管交警调取监控后，最终还了义工们清白，还责令老人家属向他们道歉，但该事件负面影响并未就此消失。而且，长春事件之所以那么多人围观却无人扶，绝非因为人性的普遍冷漠，而是担心做好事还惹得一身骚。虽然即将实施的《民法典》规定，因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的，救助人不承担责任，但不能解决扶人被讹、被诬陷的问题。必须通过有效机制营造一个不受诬陷的环境，切实消除扶人被讹的担忧。

要有效遏制扶人被讹歪风，就要让讹人行为付出应有代价，不能讹成则白讹、讹不成也不会失去什么成为一种自然而然。有必要让讹人者对助人者造成的麻烦、精神焦虑等承担赔偿责任，乃至对情节较重者予以治安处罚了。只有如此，才会使人不昧着良心去做损人利己之事，才会倒逼那些不诚信的人变得诚信起来，还一个诚信为第一选择的社会环境。

TATA木门

# 跨年钜惠，我门放价了

国色系列·新品上市



打开手淘扫一扫



新品上市



一群木匠的倔强

TATA红星精品店：济南市天桥区红星美凯龙中厅五楼TATA木门

联系电话：0531-5553 0333

报料电话：(0531)85193700 13869196706 欢迎扫描上方二维码下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料